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Abstrakt 

Pěstounská péče o romské děti 

Tato bakalářská práce se zabývá vykonavateli pěstounské péče a jejich motivací 

k výkonu pěstounské péče. Cílem práce bylo zjistit, jaké jsou faktory motivace k pěs

tounské péči o romské dítě. 

V teoretické práci jsem popsala základní pojmy týkající se pojmu náhradní rodinná péče 

včetně legislativního rámce. Následně jsem také popsala téma romské komunity, 

romské rodiny a utváření identity romského dítěte v nerómske náhradní rodině. 

V praktické časti byl použit kvalitativní výzkum, přesněji biografické rozhovory, které 

jsem doplňovala následným dotazováním. Komunikačními partnery byly rodiny, které 

vykonávají pěstounskou péči, mají v péči alespoň jedno dítě romského etnika a ony 

samy jsou nerómskeho etnika. Další podmínkou pro výběr komunikačních partnerů by

lo, aby měli trvalý pobyt na území Jihočeského kraje. Veškerá získaná data jsou analy

zována postupem vycházejícím ze zakotvené teorie. 

Při zpracování této bakalářské práce jsem zjistila, že motivace může být různá a liší se u 

každého jednotlivce zvlášť. Hlavními faktory prvotní motivace mohou být vnější i 

vnitřní vlivy, každopádně největší dopad na takováto rozhodnutí má okolí, rodina, přá

telé nebo i profesní život. Důležité pro každého uchazeče o náhradní rodinnou péči je 

především spolupráce s příslušnými úřady a sociálními pracovníky. Pokud má uchazeč 

jistotu, že je jeho zájem podporován i úřady, bývá často toto rozhodnutí jako plnohod

notné a naplněné. 

Klíčová slova 

náhradní rodinná péče; pěstounská péče; romská komunita; romské dítě; nerómsky pěs

toun; motivace 



Foster Care of Romani Children 

Abstract 

This bachelor thesis deals with foster care providers and their motivation to perform 

foster care. The aim of the work was to find out what are the factors of motivation for 

foster care of a Roma child. 

In the theoretical part, I described the basic concepts related to the concept of alternative 

family care, including the legislative framework. Subsequently, I also described the to

pic of the Roma community, the Roma family and the formation of the identity of a 

Roma child in a non-Roma surrogate family. 

In the practical part, qualitative research was used, more precisely biographical inter

views, which I supplemented by subsequent questioning. The communication partners 

were families who provide foster care, have at least one child of the Roma ethnic group 

and are themselves of the non-Roma ethnic group. Another condition for the selection 

of communication partners was that they have a permanent residence in the South Bo

hemian Region. A l l obtained data are analyzed in a way based on grounded theory. 

While processing this bachelor's thesis, I found that motivation can be different and 

different from each individual separately. The main factors of initial motivation can be 

external and internal influences, in each case the greatest impact on such decisions has 

the environment, family, friends or even professional life. Cooperation with the relevant 

authorities and social workers is especially important for every applicant for alternative 

family care. If the applicant is sure that his interest is also supported by the authorities, 

this decision is often full and fulfilled. 

Key words 

alternative family care; foster care; Roma community; Roma child; non-Roma fist; mo

tivation 
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Úvod 

Téma mé bakalářské práce je „Pěstounská péče o romské děti", protože toto téma popi

suje můj život, moje dětství, moji minulost i budoucnost. Vraném dětství jsem byla 

přijata do pěstounské péče nerómskymi náhradními rodiči, a proto mě tato skutečnost 

inspirovala k napsání mé bakalářské práce. 

Z pěstounské péče tvoří největší skupinu uchazečů o pěstounskou péči osoby neróm

skeho etnika, které ve většině případů mají strach z předsudků okolního světa o jiných 

etnikách. Toto rozhodování může být pro uchazeče velmi stresující a často velmi ovliv

ňující v jejich konečném rozhodnutí. Pěstounská péče o romské dítě je velmi náročná na 

psychiku a s tímto rizikem musí uchazeči počítat předem. Je potřeba mít jasně rozhod

nuto a být připraven na nelehké chvíle jak pro pěstouny, tak nadcházející problémy 

a překážky budou i pro přijaté romské dítě. Okolní svět silně ovlivňuje utváření osob

nosti dítěte, pro děti romského etnika toto může být těžší kvůli zažitým stereotypům 

a předsudkům lidí vůči romské rase. Důležitou roli hraje vždy spolupráce s příslušnými 

úřady sociálně právní ochrany dětí, které mají za úkol provázet uchazeče nejen v průbě

hu žádosti, ale také v průběhu již vykonávané péče. Takováto spolupráce zajišťuje dů

věru mezi pěstouny a sociálními pracovníky ale také pečlivě dohlíží na průběh 

a zajištění péče. Důraz se klade především na správnou a přiměřenou výchovu, zajištění 

osobních potřeb dítěte a jeho osobní rozvoj. 

Cílem této práce je zjištění prvotní motivace rodin nerómskeho etnika, které si toto roz

hodnutí zvolily samy a jsou rozhodnuty plnit všechny povinnosti, které tato péče s se

bou přináší. Práce může sloužit jako poskytnutí životních zkušeností lidí, kteří již péči 

vykonávají a chtějí tyto informace a zkušenosti předávat dál. 

V teoretické části mé bakalářské práci popisuji obecně téma Romů, kde rozebírám pře

devším historii Romů a tradiční romskou rodinu, která vychovává své dítě. K tématu 

pěstounské péče ve své práci popisuji obecně, jak funguje náhradní rodinná péče 

v České republice a její systém. Při psaní mé bakalářské práce se detailně věnuji kapito

le o pěstounské péči, která je také hlavní formou náhradní rodinné péče. Důležitou částí 

této kapitoly je popsání procesu přijetí dítěte do pěstounské péče. Poslední kapitola se 

věnuje tématu budování identity u dítěte romského etnika v nerómske rodině, a jak tuto 

identitu podporovat. 

8 



V praktické části jsem spolupracovala s komunikačními partnery, kteří mi poskytli roz

hovory, s kterými jsem následně pracovala. Hlavním cílem praktické části bakalářské 

práce bylo zjistit faktory motivace při přijetí dítěte romského etnika do pěstounské péče 

nerómskymi rodinami. 
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1 Současný stav 

1.2 Romové 

Většina z dnes dostupných historických materiálů a předchozích výzkumů o romské 

kultuře a historii pochází od majority. Romové jsou v dnešní době bráni spíše jako ne

gativní součást vně společnosti, která nemá dobrý vliv na okolní svět. Názory jsou tvo

řeny na základě předsudků, neznalostí, nepochopení a odsouzení. Dle historie má každý 

národ své dějiny, tradice a zvyky, které jsou často zaznamenány v různých písemných 

pramenech (Jakoubek, Budilová 2009). Romové nemají možnost nalézt ve vlastních 

písemných historických zprávách nic, vzhledem k neexistenci romského písemnictví. 

Romové svoje dějiny nikdy neměli důvod psát, ale jejich slovesnost obsahuje řadu po

věstí a legend, které spojují historii s fikcí. (Davidová, 2010). 

V rámci obyvatel České republiky je romská menšina druhou nej početnější minoritou 

po menšině slovenské. V mnohém je ale menšinou nej problematičtější. Hlavně pokud se 

jedná o společenskou integraci, vzájemné soužití a spolupráci v rámci společnosti 

(Kajanová, 2009). 

Naprostá většina Romů se hned z několika různých důvodů při sčítání lidu ke své ná

rodnosti nepřihlašuje. Realita je taková, že mnoho jedinců z romské společnosti nechce 

být považováno za Romy, a proto se hlásí převážně k jiné národnosti. V rámci České 

republiky se jedná buďto o národnost českou či slovenskou. Oficiálně zjištěné počty 

Romů v České republice jsou ve srovnání se skutečným počtem podhodnocené 

a nerelevantní (Davidová 2010). 

Složení romské společnosti se výrazně změnilo po roce 1945, kdy většina českých Ro

mů zahynula v koncentračních táborech a naopak je nahradila migrační vlna Romů ze 

Slovenské republiky. Současné subetnické dělení Romů v České republice podle Kaja-

nové (2009) je následující: 

a) Slovenští Romové - Převažující procento Romů. Tito Romové přišli migrací po 

roce 1945 kvůli následkům 2. světové války ze Slovenské republiky. 

b) Maďarští Romové - Migrace z jihovýchodního Slovenska, určité procento 

z Maďarska. Odlišují se jazykovou skupinou a především se za Romy považují. 

c) Čeští a moravští Cikáni - žili v Čechách a hlavně na jižní Moravě. Většina se 

ale nevrátila z koncentračních táborů zpět domů. 
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d) Němečtí Cikání - Sintové, kteří žijí na území České republiky, avšak v malém 

počtu. 

e) Olašští Romové - jsou nejodlišnější skupinou romského etnika. Byli převážně 

kočující skupinou. Představují deset procent romských obyvatel u nás žijících. 

1.3 Romská rodina 

Základní jednotkou romské společnosti a jednotkou rodiny je fajta. Pojem fajta překlá

dáme jako rod, tedy se tímto pojmem zpravidla rozumí pouze pokrevní příbuzenstvo. 

Tradiční romská rodina je dodnes rodinou patriarchální. Rodiče usilují o to více plodit 

syny než dcery. Tudíž je pro romskou ženu nejvyšší hodnotou rodit a mít děti. (Bittne-

rová, Moravcová, 2014). 

Romské děti vždy získávaly a získávají od svých rodičů a příbuzných ve své rodině po

znatky pro život, který žijí. Přivlastňovaly si pravidla skupinového chování v rámci ko

munity a v rámci tradiční romské rodiny. Učily se dodržovat určité etické normy a svým 

způsobem nabývaly svého romství (Davidová, 2010). 

Dle autorů Bittnerové a Moravcové (2014) jsou u romských rodičů láska, city, péče 

a forma vychovávání projevem náklonnosti k jejich vlastním dětem. Weinerová (2014) 

poukazuje na to, že v odborné literatuře jsou tyto projevy často dokládány konkrétními 

vzpomínkami a kazuistikami, které sdělovaly především samy romské rodiny. 

Ze začátku dětského života je pro matku a dítě nejvíce důležitý propojený tělesný kon

takt, a proto u romských dětí můžeme sledovat větší potřebu po tělesném kontaktu a 

potřebu matky v jejich blízkosti. Děti mohou vyžadovat objetí, hlazení a hýčkání. 

V tomto období se stará o výchovu dětí převážně matka. Jakmile začne nej mladší dítě 

chodit, předává výchovu spíše starším sourozencům a kolektivu komunity (Samková, 

2012). Projevy láskyplného chování a citového vyjadřování jsou spíše projevovány dě

tem mladšího věku. Dětem staršího věku láska již projevována tak často nebývá, každo

pádně se může vypozorovat stálá upřímnost a fixace vůči rodině. Takovým projevem 

fixace a upřímnosti vůči rodině se dle Davidové (2010) vyjadřuje kladný vztah mezi 

členy rodiny. 
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1.4 Charakteristické rysy romské rodiny 

Mezi hlavní charakteristický rys tradiční romské rodiny patří skutečnost, že jde 

o společenství lidí navzájem nerovnoprávných. Každá romská rodina uvnitř komunity 

se musí řídit přesně danými pravidly, která určují postavení členů v rodině (Samková, 

2012). Jedná o podřazenost a nadřazenost, které určují následné vztahy a chování vůči 

celé komunitě. Postavení členů rodiny se samozřejmě během biologického vývoje jed

notlivců může změnit. Každý člen má v rodině určenou vlastní úlohu, kterou plní. Tyto 

úlohy se rozdělují podle pohlaví členů rodiny na mužské a ženské. V případě, že napří

klad jeden z rodičů umřel nebo chybí, nepřejdou jeho povinnosti na partnera, ale na nej-

bližší příbuznou osobu stejného pohlaví (Weinerová, 2014). 

Za další specifický rys tradiční romské rodiny lze označit kolektivnost a soudržnost vůči 

celé komunitě (Košťálová, 2012). Důraz na samostatné rozhodování členů komunity je 

v romské rodině silně potlačen a je nepřípustný (Bittnerová, Moravcová, 2014). Při 

vzniku jakéhokoliv problému je vždy problém řešen způsobem hromadné diskuse, která 

bývá často bouřlivá a někdy až přespříliš vyhrocená. Hlavním cílem této diskuse je přijít 

k závěrečnému rozhodnutí. Při řešení problému má mužské pohlaví, tedy hlavní muž 

v rodině, většinou hlavní slovo, a proto se všichni členové rodiny přikloní k jeho názoru 

(Samková, 2012). 

Jakákoliv uzavřená komunita má svá vnitřní psaná pravidla tzv. zákon, který je nutno 

dodržovat a respektovat. Síla jednotlivce je mizivá, proto romská rodina drží při sobě 

v každé situaci, kdy v kolektivu nachází potřebnou oporu (Kašparová, 2014). Pro fun

gování a bezpečnost celé komunity bez rizika ohrožení je velmi důležité, aby každý 

jednotlivec tato nařízení a pravidla striktně dodržoval (Ostalowska, 2016). Hned několik 

vnitřních zákonů se týká především mezilidských vztahů, které jsou pro romskou ko

munitu důležité, ale také veškerých kroků, které by měly chránit všechny členy před 

tzv. „nečistými silami". Takové „síly" označují především jevy, které by mohly komu

nitu ohrozit a narušit. Mezi takové jevy můžeme zařadit nemoci, zlo či neštěstí 

v jakékoliv podobě. Překročení, nectení zákona a nedodržení pravidel má za následek 

potrestání viníka za ohrožení celé skupiny příslušným trestem (Haj ská, 2004). 

Za velmi výrazný rys romské rodiny se označuje neschopnost plánování do budoucnos

ti. Tuto skutečnost má na svědomí historická determinace. Neschopnost plánování bu

doucnosti souvisí především s možností každodenní práce za měsíční výplatu. 
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S takovou situací se neuměla romská rodina vyrovnat a obvykle bylo zvykem získané 

peníze hned utratit během několika dní, aniž by mysleli na budoucnost či šetření vydě

laných peněz na podstatné věci k žití. Zbylou dobu do další výplaty živořili a žebrali. 

Takové chování u mnohých romských obyvatel zůstalo a přetrvává i dnes (Myers, 

2016). 

1.5 Náhradní rodinná péče v České republice 

V odborné literatuře dle Nožířové (2010) je náhradní rodinná péče definována jako sou

hrnné označení pro všechny druhy nekolektivní péče o děti, o které se z nej různějších 

důvodů nemohou starat biologičtí rodiče. 

1.6 Systém náhradní rodinné péče — Formy NRP 

Osvojení (adopce) 

Při osvojení vzniká svazek, který je z hlediska právního, společenského psychologické

ho nejbližší skutečné vlastní rodině (Bubleová, a kol. 2011). Po vydání rozhodnutí sou

dem o osvojení zaniká příbuzenský poměr mezi osvojencem a původní biologickou ro

dinou. Takovým rozhodnutím zanikají všechna vzájemná práva a povinnosti mezi 

osvoj encem a jeho původní rodinou (Schooler a Atwood, 2008). 

V České republice je adopce nejpočetnější a nej častější formou náhradní rodinné péče. 

Přijaté dítě do rodiny získává v rodině stejné postavení jako dítě biologické. Smyslem 

adopce je, aby dítě získalo stabilní, bezpečné rodinné zázemí, ve kterém může růst 

a rozvíjet se (Lusková, 2015). 

V publikaci Právní úprava náhradní rodinné péče v České republice existují dvě formy 

osvojení. První forma osvojení se nazývá zrušitelná. Zrušitelná proto, že soud má pra

vomoc osvojení zrušit na základě návrhu osvojence nebo osvojitele. Soud osvojení zruší 

pouze v případě, pokud jsou dány důležité důvody a následně jsou tyto důvody řádně 

dokázány. Zrušením osvojení zanikají práva i povinnosti z něj vyplývající. Dále existuje 

forma nezrušitelná, kdy je potřeba uplynutí minimálně tří let od rozhodnutí o osvojení. 

Pokud tato doba uplyne, je osvojení nezrušitelné (Vyskočil, 2014). 
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Poručenství (péče poručníka) 

K poručenství dochází, když soud ustanoví poručníkem někoho z příbuzných nebo osob 

blízkých dítěti či jeho rodině, popřípadě jinou fyzickou osobu (Bubleová et.al., 2014). 

V takovém případě se poručník stává zákonným zástupcem dítěte, avšak nevzniká mezi 

nimi ze zákona takový poměr jako je mezi rodiči a jejich dětmi, rovněž poručník nemá 

vyživovací povinnost k dítěti. Pokud poručník o dítě pečuje osobně, náleží mu stejné 

dávky jako pěstounovi (Hortová, 2003). Soud může stanovit poručenství pouze ve vy

mezených případech, a takové rozhodnutí soudu může být stanoveno pouze v případě, 

že rodiče dítěte zemřeli, a tudíž se z dítěte stává sirotek. Jestliže byli rodiče zbaveni 

rodičovské zodpovědnosti, nebo pokud byl pozastaven výkon jejich rodičovské odpo

vědnosti, nebo nemají způsobilost k právním úkonům v plném rozsahu, tak v tomto pří

padě také dochází ke stanovení poručenství (Vyskočil, 2014). 

Pěstounská péče na přechodnou dobu 

Tato forma náhradní rodinné péče je určena pro děti, které náhle nemohou vyrůstat ve 

své rodině. Pěstouni by měli být odborně připraveni, supervidováni a pravidelně odbor

ně školeni příslušnými orgány a organizacemi v systému sociální práce (MPSV, 2015). 

Vyskočil (2014) ve své publikaci o právní úpravě uvádí, že pěstounská péče na pře

chodnou dobu může trvat maximálně jeden rok. 

Během této doby se pro dítě hledá nejvhodnější řešení jeho životní situace. Prvotní zá

měr je snaha o navrácení dítěte do jeho biologické rodiny, pokud je to možné. Případně 

se dítěti hledá trvalejší a stabilnější forma náhradní rodinné péče. V případě pěstounské 

péče na přechodnou dobu náleží vyživovací povinnosti k dětem svěřeným do této formy 

náhradní rodinné péče (Mertová, Janků, 2019). 

Svěření do péče jiné osoby než rodiče 

Fyzická osoba v případě svěření do péče osobně pečuje o nezletilé dítě. Osobně dítě 

vychovává, zastupuje a spravuje jeho záležitosti, ale pouze v běžných záležitostech. 

Rodičovská zodpovědnost je zachována biologickým rodičům dítěte (Trnková, 2018). 

Dle právní úpravy podle Vyskočila (2014) musí soud vymezit rozsah práv a povinností 

pečujících osob vůči dítěti. Pečující mají právo s výživným pro dítě hospodařit, ale vždy 
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pouze v souladu s potřebami a zájmy dítěte. Jestliže se pečující osoba rozhodne pro vý

kon této formy náhradní rodinné péče, nemá nárok na dávky od státu pro svoji osobu. 

Hostitelská péče 

Hostitelská péče patří mezi formy náhradní rodinné péče, kdy si dobrovolníci berou 

k sobě domů dítě z ústavního zařízení, avšak pouze na krátkou dobu (Nožířová, 2012). 

Tito lidé nemají v úmyslu převzít dítě do své trvalé péče, každopádně jsou ochotni jim 

nabídnout alespoň takovýto dočasný pobyt. Tato forma NRP je vhodná především pro 

starší děti, které dlouhodobě žijí v ústavní péči (Hortová, 2003). 

/ . 7 Pěstounská péče 

Zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník říká, že do pěstounské péče jsou svěřeny děti, 

o které se nemohou postarat rodiče ani poručník, a to na dobu, po kterou trvá překážka 

bránící rodičům v péči o dítě. 

Pěstounská péče je druhou nej častější formou náhradní rodinné péče díky každoročnímu 

počtu dětí, u kterých je realizována (Zezulová, 2012). 

Pěstounská péče je státem garantovaná forma náhradní rodinné péče. Jde o jakousi 

smlouvu mezi státem, který převzal a vykonává dohled nad výchovou dítěte mimo rodi

nu, a rodinou, která se rozhodla přijmout dítě do pěstounské péče (Mertová, Janků, 

2019). 

Pěstounská péče je forma náhradní rodinné péče, kdy je pěstoun povinen vykonávat 

práva a povinnosti rodičů. Zákonnými zástupci dítěte jsou i nadále jeho biologičtí rodi

če, jestliže nebyli v rodičovské zodpovědnosti omezeni, nebojí byli zcela zbavení nebo 

nebyl její výkon pouze pozastaven (Trnková, 2018) 

Současná právní úprava je vůči pěstounům upravena tak, aby stanovila povinnost udr

žovat, rozvíjet a prohlubovat sounáležitost dítěte s osobami dítěti blízkými, hlavně 

s biologickými rodiči, a umožnit jim tak styk rodičů s dítětem v pěstounské péči, pokud 

soud rozhodnutím nestanoví jinak za předpokladu doložení důležitých důvodů (Vysko

čil, 2014). Pouze soud může svěřit dítě do pěstounské péče fyzické osoby nebo do spo

lečné péče manželů za předpokladu, že zájem dítěte svěření vyžaduje a osoba pěstouna 

dodrží veškeré zásady přijetí dítěte do pěstounské péče a poskytne záruku řádné výcho-
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vy. Pěstounská péče vzniká vždy pouze rozhodnutím soudu a jedině soud může pěs

tounskou péči zrušit (Vránová, 2011). 

Dávky pěstounské péče by měly zajišťovat základní hmotné zabezpečení dítěte 

a zároveň zohledňovat náročnost této péče poskytováním odměny pěstouna, která jak 

dětem, tak pěstounům náleží (MPSV, 2015). 

Pěstounská péče by měla být dále zajišťována také nastavením odborného systému slu

žeb pro náhradní rodiny, které poskytují služby jim potřebné. Pěstouni mají povinnosti 

uzavřít tzv. dohodu o výkonu pěstounské péče, která jim upravuje podrobnosti potřebné 

k výkonu práv a povinností pečujících osob (Krajský úřad, 2014). 

1.8 Proces zprostředkování a svěření dítěte do pěstounské péče 

Zprostředkování náhradní rodinné péče je upraveno v zákoně č. 359/1999 Sb., 

o sociálně-právní ochraně dětí. 

Zprostředkování osvojení a svěření dítěte do pěstounské péče v České republice zajišťu

jí krajské úřady a Ministerstvo práce a sociálních věcí. Jedná-li se o zprostředkování 

osvojení dětí z České republiky do ciziny nebo naopak dětí z ciziny do České republiky, 

v tomto případě je zodpovědný Úřad pro mezinárodněprávní ochranu (MPSV, 2015). 

Podle § 19 zákona o sociálně-právní ochraně dětí spočívá proces zprostředkování ná

hradní rodinné péče v přímém vyhledávání dětí, které potřebují zajistit náhradní rodin

nou péči, jestliže jim chybí rodinná péče a jsou umístěny v kolektivní péči, či rizikovém 

prostředí pro jejich život. Dále ve vyhledávání fyzických osob, které jsou ochotné, 

a hlavně jsou vhodné stát se náhradními rodiči a za předpokladu, že prošli odbornou 

přípravou vhodných fyzických osob k přijetí dítěte do rodiny (Vyskočil, 2014). 

Pokud se člověk definitivně rozhodne stát se pěstounem, musí nejdříve podat žádost 

o zařazení do evidence pěstounů nebo pěstounů na přechodnou dobu u obecního úřadu 

obce s rozšířenou působností dle místa trvalého pobytu žadatele (Pazlarová, 2016). Spi

sovou dokumentaci žadatele založí obecní úřad obce s rozšířenou působností, do které 

shromáždí potřebné doklady. Mezi tyto hlavní doklady se řadí na prvním místě žádost, 

kterou si podá sám žadatel o pěstounskou péči. Dále je potřeba uložit do spisu doklad 

o státním občanství nebo doklad o povolení k trvalému pobytu na území České republi

ky (MPSV, 2015). 
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Pro každého žadatele je potřeba trestní bezúhonnost, a proto se také zakládá do spisu 

opis z evidence rejstříku trestů. Dále jsou potřebné informace, které mohou ovlivnit 

průběh a svěření do péče, například údaje o ekonomických a sociálních poměrech 

a zpráva o zdravotním stavu. Podstatnou součást spisové složky tvoří podpisy a písemná 

prohlášení (Hortová, 2003). Je potřeba písemný souhlas s tím, že orgán sociálně-právní 

ochrany dětí zprostředkující pěstounskou péči je oprávněn zjišťovat další údaje potřebné 

pro zprostředkování, dále písemný souhlas s účastí na přípravě fyzických osob k přijetí 

dítěte do rodiny a nakonec stanovisko obecního úřadu obce s rozšířenou působností 

k žádosti. Po shromáždění všech potřebných dokladů a podkladů podává obecní úřad 

obce s rozšířenou působností kopii spisové dokumentace o žadateli krajskému úřadu 

(Mertová, Janků, 2019). 

Krajský úřad rozhoduje na základě odborného posouzení žadatele o zařazení do své 

evidence. Zprostředkování se neprovádí, pokud návrh na svěření dítěte do pěstounské 

péče podala fyzická osoba dítěti příbuzná nebo blízká. V tomto případě může podat fy

zická osoba návrh na svěření dítěte do pěstounské péče přímo u soudu (Proces zpro

středkování © 2021). 

1.9 Žadatelé o náhradní rodinnou péči 

Do evidence žadatelů o náhradní rodinnou péči mohou být evidování jak manželské 

páry, tak i samožadatelé, kteří mají zájem o to stát se osvojiteli nebo pěstouny a kteří 

byli po odborném posouzení rozhodnutím krajského úřadu zařazeni do příslušných evi

dencí o pěstounskou péči či osvojení (Nožířová, 2012). Pokud do tří let od zařazení do 

evidence není žadatelům zprostředkována náhradní rodinná péče, je kopie údajů z evi

dence přeposílána a postoupena k zařazení do evidence vedené Ministerstvem práce 

a sociálních věcí ČR (MPSV, 2015). 

K povinnostem náhradních rodičů přibývá ještě mnoho dalších, než jen podání žádosti 

či splnění potřebného vzdělání, kurzů, zdravotní prohlídky a trestní bezúhonnosti. 

Vzhledem k tomu by si před samotným vyřizováním vlastní žádosti o náhradní rodin

nou péči v podobě pěstounské péče či jakékoliv jiné formy měli promyslet podstatné 

okolnosti, které je vedou k žádosti o náhradní rodinnou péči (Winnette, 2016). Důvody, 

které vedou žadatele k přijetí dítěte do pěstounské či jakékoliv formy náhradní rodinné 

péče, by měly vycházet z jasné osobní motivace a vnitřního přesvědčení (Berrick, 

Skivenes, 2012). Rozhodnutí žadatelů musí být pevná a sami si musejí uvědomit, jak je 
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jejich rozhodnutí zavazující pro budoucí život (Bubleová, et al., 2014). Motivace je po

třebná k výkonu náhradní rodinné péče, aby byla zajištěná důležitá kritéria fungující 

rodiny (De Maeyer, 2014). Jedním z hlavních kritérií je jistota stabilního zaměstnání 

žadatelů, které by mělo být stálé. Takové zaměstnání má za úkol zajišťovat rodinu a dítě 

finančně z hlediska rozpočtu nákladů na domácnost a různé potřeby členů rodiny, pře

devším zajistit vše potřebné pro přijaté dítě do péče (Vágnerová, 2012). Potřeby přija

tých dětí do péče se budou značně lišit především kvůli věku. V době přijetí do péče 

bude mít dítě potřeby přiměřené svému věku a ty se budou postupem času měnit podle 

nárůstu věku (Rhodes, at. al., 2006). Ve spojitosti s pracovní vytížeností by zároveň 

měla být pracovní vytíženost pěstounů taková, aby měli vždy dostatek času na výchovu 

dítěte. K pracovní vytíženosti se také vztahuje bytová situace, která by měla všestranně 

zajistit potřeby dítěte (Pazlarová, 2016). 

Pro žadatele je nutné cítit se duševně i fyzicky schopen vychovávat dítě v době podání 

žádosti o osvojení či přijetí do pěstounské péče, ale také postupem času, kdy bude dítě 

svěřeno do péče. Věk žadatele by měl odpovídat přirozenému vztahu dítěte k rodičům 

(Trnková, 2018). 

Nejspolehlivější podmínkou, aby se dítě zdárně vyvíjelo, je zajistit mu stabilní rodinné 

zázemí, kde se dítě bude cítit v bezpečí (Ptáček a kol., 2011). Při vyřizování žádosti 

a celého procesu o přijetí dítěte do náhradní rodinné péče je dávána přednost těm, je

jichž manželství jsou především zralá a dlouhotrvající. Vtákových rodinách se dají 

předpokládat i společná očekávání manželů a jejich společný výchovný přístup k dítěti 

(Brandej sová, 2015). Žádat mohou i samoživitelé, proto není potřeba, při podávání žá

dosti být v manželském svazku. Je potřeba být schopen vžít se do cítění, chování a pro

jevů vnímání světa dítěte. Pro dítě je vždy důležité, aby cítilo, že přístup k němu ze 

strany náhradních rodičů je vždy přizpůsobivý, tolerantní, laskavý a otevřený (Ptáček 

a k o l , 2011). 

Bezpečné vazby mezi náhradními rodiči a dítětem v náhradní rodinné péči uvádějí, že 

rodiče, kteří se rozhodli přijmout dítě do své péče, musí dítě přijmout takové, jaké je 

(Cairns, 2013). Dítě musí být vnímáno bez předsudků a negativních názorů. Pro rodiče, 

kteří nemají s výkonem náhradní rodinné péče žádné zkušenosti, je dobré hlavně ochot

ně, vstřícně, ale také s rozmyslem přijímat rady a zkušenosti těch, kteří se s podobnou 

situací již setkali (Matějček, 2008). 
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Úřady tedy doporučují udržovat kontakty společně s dalšími rodinami, které náhradní 

péči již vykonávají či se účastní s nimi společného školení (Krajský úřad, 2014). 

1.10 Romské děti a náhradní rodinná péče 

Umisťování romských dětí do náhradní rodinné péče je téma, které by si zasluhovalo 

zvýšenou pozornost ze strany společnosti. Dle statistiky tvořené Ministerstvem sociál

ních věcí a krajskými úřady se uvádí, že od roku 2000 se nacházelo v ústavní výchově 

více než 20 000 dětí (MPSV, 2015). Dětí, které byly přijaté do systému náhradní rodin

né péče, bylo 2 117. Z toho bylo do pěstounské péče umístěno pouze 417 dětí a osvoje

no jich bylo 566. Podíl romských dětí v ústavní výchově je tedy podle autorů odhado

ván na více než 50%. 

Za velmi důležitý a jeden z prvních materiálů, který danou oblast řeší a zkoumá, lze 

považovat brožuru „ Cikánské děti v náhradní rodinné péči". Sborník byl vydán Minis

terstvem práce a sociálních věcí za dob Československa v roce 1981. V této brožuře je 

uveden údaj, že v té době bylo v dětských domovech umístěno 45% - 50% dětí romské

ho etnika. Bohužel v dnešní době jsou tato čísla stejná a nemění se (MPSV, 2015). 

Díky různým statistikám, které jsou uváděny v oblasti zájmu o potencionální náhradní 

péči, lze určit, že potencionální žadatelé mají obavy z přijetí dítěte romského etnika do 

náhradní rodinné péče. Nej častější obavy ze strany žadatelů vycházejí především z vý

chovných problémů s dětmi zejména v období nástupu puberty (Weinerová, 2014). 

Jednou z pravděpodobných je ve většině případů obava zmožného navázání kontaktu 

s původní rodinou. Obavy jim také ale dělají předsudky a stereotypy vyplývající 

z charakteristických vlastností Romů, které se často nescházejí s pozitivním vnímáním 

romských komunit (Košťálová, 2012). Reakce okolí a zejména širší rodiny může být 

často negativní a může vést až k rozhodnutí žadatelů přijmout do péče spíše dítě bílé 

rasy (Winnette, 2014). 

Postoj náhradních rodičů k původu dítěte 

Faktory či motivace, které vedou žadatele k rozhodnutí přijmout dítě romského etnika 

do náhradní rodinné péče, jsou různé. Jednou z hlavních pohnutek přijmout takové dítě 

do náhradní péče může být silná touha a odhodlání pomoci takovému dítěti, které „ni

kdo nechce" (Vančáková, 2011). Někteří žadatelé doufají, že se tímto krokem zkrátí 
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jejich čekací doba na přijetí dítěte do péče. V určitých případech jde hlavně o motivaci, 

kterou chce žadatel dokázat světu, sobě a svému okolí, že i z takového dítěte vychová 

dobrého člověka i přes celosvětově rozšířené předsudky, názory a stereotypy (Wernero

vá, 2014). Náhradní rodiče mohou hůře a v některých situacích obtížně snášet skuteč

nost, která poukazuje na to, že jejich dítě není stejné jako většina jeho vrstevníků (Vág

nerová, 2012). V nejčastějších případech se taková situace spojuje s vlastnostmi jako je 

velká přizpůsobivost, výrazná pořádkumilovnost, respekt k tradicím a autoritám, sklon 

k puritánství, respekt k síle a jednotě, snaha dodržovat předpisy a nařízení za všech 

okolností a vysoké nároky vůči sobě a druhým (Winnette, 2014). 

Dle asociace poskytovatelů sociálních služeb, jsou tyto vlastnosti v pořádku, ale 

v momentu rozhodování o přijetí dítěte s odlišnou identitou jiného kulturního etnika do 

náhradní rodinné péče může u lidí s takovými vlastnostmi produkovat dlouhodobý stres 

a pocit neuspokojení (Poskytovatelé sociálních služeb, 2018). Dále je důležité ze strany 

náhradních rodičů uvědomit si, že výchova romského dítěte v nerómske rodině má svá 

specifika a není jich málo. Tato specifika by měli náhradní rodiče dopředu znát, ale řada 

lidí má tendenci je bagatelizovat neboli zlehčovat (Vančáková, 2008). 

Autorka Vančáková (2011) ve své publikaci, která se zabývá problematikou romského 

dítěte v náhradní rodinné péči, vymezila několik základních typů, postojů nerómskych 

rodičů k romství jejich přijatých dětí. 

a) Popření 

Popření náhradními rodiči o původu dítěte přijatého do náhradní péče (Kiraly, 2018). 

Rodiče doma či na veřejnosti pokud možno vůbec o tomto faktu nemluví. Dítě je po 

celou dobu udržováno v domnění, že je jen od přírody více opálené, má více pigmentu 

než ostatní, neboje úplně jiné národnosti, která bývá symbolicky tmavší pleti. Vančá

ková (2011) zde poukazuje na to, že rodiče mají tendenci tuto skutečnost zlehčovat ve 

prospěch dítěte. Takovou výchovou chtějí rodiče zajistit dítěti lepší šanci zapojit se do 

společnosti, kolektivu ve škole a okolí a budoucího života. 

b) Odstřihnutí 

Dalším postojem ze strany náhradních rodičů je snaha o odstřihnutí. Nastává tehdy, po

kud se náhradní rodiče snaží odpoutat od původu dítěte. Hlavním cílem je odrazení od 
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úmyslného začleňování původního romského původu do své identity (Rozum a cit, 

2008). 

Dle autorky Vančákové (2011) rodiče úmyslně odrazují a přesvědčují dítě, aby se stra

nilo jakémukoliv kontaktu s romstvím, romskými spoluobčany či biologickou rodinou. 

Rodiče se snaží svojí výchovou zakrýt genetický původ dítěte. Takže toto téma je pro ně 

v domácnosti tabu a nikdy o něm nahlas nehovoří. Taková situace může nastat, pokud 

náhradní rodiče sami nemají natolik silnou mysl, aby potlačili své předsudky vůči rom

ské rase. Dítě se intuitivně dokáže vcítit do obav rodičů, cítí, že rodiče tahle situace trá

pí, stále se dotazuje, ale rodiče odmítají komunikovat. 

c) Zlehčování 

Rodiče neřeší s dítětem jeho původ, protože jim to nepřijde jako podstatné téma, které 

by se mělo v rodině řešit. Necítí potřebu řešit romské tradice, kulturu a zvyky. Dítě se 

v častých případech dozví, že jeho původ není vůbec důležitý, protože každý je nějaký, 

ale stále je člověk, a to je podstatné. Pravé informace o svém původ se dozvídá z okolí 

lidí, různých literárních zdrojů a medií (Kiraly, 2018). Rodiče berou jako nejhlavnější 

postoj pro vývoj a výchovu dítěte vzájemný zdravý vztah, který s ním mají, ale už nevi

dí důvod důležitosti poznání vlastní identity. Aby dítě vyhovělo svým rodičům, snaží se 

o naplnění hodnot, které mu byly stanoveny jako prioritní ze stran náhradních rodičů. 

Záměrně v sobě utlačuje otázky, které se zaměřují především na původ jeho romství, 

jeho osoby, jeho původu a jeho předků. V období dospívání se proti těmto hodnotám 

nastavenými rodiči může dítě bouřit (Samková, 2012) 

d) Přeceňování 

Při přeceňování dochází k situaci, při které rodiče na původ, rasu a kulturu až přehnaně 

poukazují. Dítě je příliš často představováno ostatním jako Rom a je upozorňováno na 

to, že jeho opravdový původ je Rom a pochází z romské komunity. Dítě je často zahlce

no informacemi o Romech a romské komunitě, jejich tradicích a zvycích. Za cíl rodičů 

se pokládá snaha z něj vychovat co „nejromštějšího" Roma. Náhradní rodiče si kladou 

za cíl budovat identitu jedince podle pravdivých informací, které jsou známé a týkají se 

oblasti jeho původu. Rodiče sami neumí odhadnout míru přirozeného postoje a výchovy 

(Vančáková, 2011). 
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Takovýto postoj může vyvolat v životě rodiny nepříjemná a vážná rizika, změny chová

ní a pozdější konflikty související s tím, že se dítě může cítit příliš odlišné od zbytku 

rodiny (Samková, 2012) 

e) Nahrazení 

Romský původ je nahrazen jiným. Mezi oblíbené náhradní původy patří hlavně původ, 

který je romskému vzhledu podobný především vzhledem, tradicemi a kulturou. Autor

ka Vančáková (2011) uvádí, že nejčastěji je používán původ italský, kubánský, indián

ský a indický. Mezi nejzásadnější riziko, které autorka popisuje, patří zmatenost dítěte. 

Tímto nahrazováním dítě vlastně neví, kým je a kam patří. V pozdějším věku bude pro

blém v oblasti budování identity. 

f) Respekt ke kořenům dítěte 

Náhradní rodiče sami projevují zájem o romskou kulturu, tradice, původ, předky a his

torii. Tento zájem nevzniká za účelem záměrného formování dítěte a zahlcování infor

macemi o tom, jak je podstatné svůj původ poznávat a vnímat. Autorka Samková (2012) 

uvádí, že romství dítěte je vnímáno jako obohacující prvek, nikoli handicap či vada. 

Motivací takového postoje rodičů je především obohacení pro dítě. Dítě ví, z jaké kultu

ry pochází, jaké má daná kultura tradice a zvyky a čím si jeho původ obohatil historii. 

1.12 Budování identity u romského dítěte v pěstounské péči 

Pro rozvoj identity jedince vyrůstajícího v náhradní rodinné péči je nej důležitější po

znání vlastní rodiny. Takové poznání musí probíhat pozitivním a pro dítě bezpečným 

způsobem. Je nutno k takové situaci přistupovat individuálně, mohou se objevit jedinci, 

kteří o tato setkání nestojí (Kaleja, Knejp, 2009). 

Žadatelé o pěstounskou péči mají možnost v žádosti o pěstounskou péči uvést, zda jsou 

ochotni a připraveni přijmout dítě jiného etnika do své péče (Winnette, 2014). 

Autorky Bittnerová a Moravcová (2011) uvádějí ve své publikaci, že dítě romské půvo

du, které je přijato a následně vyrůstá v pěstounské péči, žije mezi dvěma světy. Jeden 

svět tvoří jeho romský původ a druhý svět tvoří nyní jeho pěstounská nerómska rodina. 

Romské dítě se snaží co nejpřesněji napodobit svým chováním, projevy, návyky a zvy

ky své nové rodiny a okolí. Hlavním cílem dítěte je tzv. „zapadnout" mezi své nové 

prostředí. 
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Pokud pěstounská rodina záměrně nesměřuje k budování jeho identity způsobem, kdy 

poukazuje na jeho romský původ, dítě si pak osvojuje pravidla a zvyky majoritní spo

lečnosti, ve které je vychováváno, tedy nerómske společnosti. Učí se říkat prosím a dě

kuji, dodržovat typicky české zvyky, zpívat české písně a od majoritních vrstevníků se 

svým chováním neliší (Bumpus, 2014). Vzhled je pouhá stránka, kde se shledává odliš

nost. Postupem času může docházet k prožití bolestných zkušeností, kdy romské dítě je 

často světem odmítáno. Častým projevem odmítnutí bývá pohrdání a okolí začne 

s romským jedincem jednat nevhodným nebo dokonce úmyslně ubližujícím způsobem 

(Košťálová, 2012). 

1.13 Znaky identity 

Pojetí identity a jejích definic existuje nespočet a jsou velmi různorodá, dle autora K l i 

meše (2008) má identita vnější institucionalizované a záměrně organizované znaky. 

Znaky přenášejí základní informace o člověku. O tom, jaký člověk je, jak se chová, pro

jevuje a vypadá. 

Další definici můžeme hledat v oblasti psychologie, kdy chápeme identitu jednotlivce 

jako prožívání toho, kdo jsem, prožívání vlastní jedinečnosti a konzistentnosti v čase 

a prostoru. Identita zahrnuje i vnímání toho, kam patřím. Vyžaduje potřebu být přijat do 

společnosti, být členem určité skupiny, společenství a kultury (Rehulová, 2009). 

Za nej základnější znaky je považováno jméno a příjmení, datum narození, číslo občan

ského průkazu, číslo pasu, řidičský průkaz a adresa bydliště. Mezi znaky patří taktéž 

i naše přezdívky, či rodinné zažité pojmenování. Kromě toho nedílnou součástí naší 

identity je i naše národnost a státní příslušnost, původ a naše životní historie (Klimeš, 

2008). 

Dle autorky Rehulové (2009), která ve své publikaci uvádí, že je identita specifická 

a u každého se tvoří jinak. Během života se mění a vyvíjí podle toho, jak je jedinec vy

chováván a v jakém prostředí žije. Velkou část své identity jedinec získává během své

ho života v nové rodině. Musíme si uvědomit, že etnicita je součástí každého z nás 

a každý jedinec je jiný. 

Z toho vyplývá, podle publikace Budování identity dítěte, že i identita je u všech jedin

ců odlišná, jelikož se v ní odráží naše zkušenosti a události, které jedinec v životě zažil. 

23 



Z tohoto důvodu pěstoun aktivně ovlivňuje identitu romského dítěte, které přijal do své 

náhradní péče (Klimeš, 2008). 

1.14 Podpora identity dítěte jiného etnika v náhradní rodinné péči 

U vývoje identity je potřeba uvědomit si, že každý jedinec je jiný a odlišný, tudíž i jeho 

osobnost bude vykazovat jiné znaky identity, která se bude formovat po celý život 

(Vančáková, 2012). 

Podstatnou součástí vývoje osobní identity každého jedince je pocit příslušnosti ke 

svému národu, znalost historie a historických kořenů, kulturního dědictví, důležitých 

osobností historie i současnosti (Kiraly, Humphreys, 2016). Romské děti, které byly 

přijaty do náhradní rodinné péče a vyrůstají u nerómskych rodičů, mají pak pohled na 

svůj původ těžší k přijetí kvůli vědomí, že jejich rodiče jsou nerómskeho původu 

(Bittnerová a Moravcová, 2011). 

Tvoření identity začíná již v útlém věku dítěte, kdy dítě poznává své blízké v okolí, ro

diče, sourozence, místo, kde žije a je vychováváno, dostává zpětnou vazbu na sebe sa

ma, své projevy a chování (Rotreklová a kol., 2013). V případě, kdy rodina cíleně ne

pracuje s jejich vrozenou romskou identitou, pak se doma dodržují české zvyky. Ve 

škole se vyučuje český jazyk a historie českých zemí, v níž o Romech nebývá víc než 

minimální zmínka (Winnette, 2014). 

Děti, kterým je jejich původ utajovaný ze strany rodičů, si někdy vysní báje o svých 

ideálních biologických rodičích. V takovém případě je potřeba počítat s možným rizi

kem, kdy je dítě schopné vyrazit hledat své původní rodiče či sourozence na vlastní 

pěst, za účelem zjištění skutečné pravdy o jejich původu (Kiraly, 2018). K tomu dochází 

hlavně v případě, kdy dítě cítí potřebu se jen přimknout k těm, kteří vypadají jako oni. 

Dítě se často cítí nepřijato mezi nerómske členy rodiny, a pokud si nevytvořilo kama

rádství s jinými romskými dětmi už dříve, hledá kontakty v okolí a své biologické rodi

ně. Období puberty a adolescence bývá nej náchylnější, kdy se vnímání a hledání vlastní 

identity prohlubuje a často bývá hlavním tématem komunikace mezi rodiči a dětmi 

(Winnette, 2014). Dítě má potřebu zjistit, kdo je a kým chce být. Vymezování sebe sa

ma vůči ostatním se vyhrocuje a bývá nejvyšší riziko výchovných problémů. Neznalosti 

dítěte o jeho pravém původu může vyvolávat tzv. „volání hlasu krve ", kdy si dítě hledá 

ve svém okolí jiné lidi, kteří se mu podobají. Tak se snadno dostanou do nevhodné party 
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mladých s kriminální či jinou patologickou zkušeností a následně, ve většině případů 

tuto cestu napodobují (Rotreklová a kol., 2013). 

1.15 Pět P v rozvoji identity dítěte jiné kultury 

Autorka Martina Vančáková (2011) popisuje ve své publikaci pro Občanské sdružení 

Rozum a Cit jako podstatnou stránku při budování identity Pět P. Její rozdělení je ná

sledné 

a) Přijmout odlišnost 

Vnitřně se smířit a přijmout fakt, že identita, mentalita a kultura romského dítěte, které 

je v pěstounské péči, je odlišná od naší i od identity našich biologických dětí. Není ani 

horší ani lepší, je stejně hodnotná (Rozum a Cit, 2011). 

b) Postupně 

Budeme-li se o rozvoj identity dítěte starat hned od počátku, kdy je přijaté do náhradní 

rodiny, můžeme zmírnit riziko bouřlivého období v pubertě. Je potřeba předejít takové 

situaci, kdy si v pubertě bude uvědomovat, že je jiné. S pravdivými informacemi okolo 

příchodu dítěte do náhradní rodiny by mělo být dítě seznámeno v co nejútlejším věku 

(Rozum a cit, 2011), (Klimeš, 2008). 

c) Přirozeně 

Prvky, okamžiky, zvyky, tradice, projevy, které pomohou dítěti rozvíjet jeho identitu, je 

správné začlenit do běžného života všech členů rodiny. Kdyby mělo dítě pocit, že je 

odlišné, může část vlastního „já" začít odmítat ve snaze splynout s ostatními příslušníky 

rodiny (Vančáková, 2011). Jako doplnění se autorka obrací na odkaz z Klimeše (2008), 

který poukazuje na to, že jestli se žadatelé rozhodli žádat a přijmout do rodiny dítě rom

ského původu, měli by zároveň rozvíjet i složku identity dítěte v pozitivním smyslu. To 

znamená nezahlcovat dítě informacemi, naopak pouze přijmout fakt, že dítě je odlišné

ho etnika. 

d) Pozitivně 

Přístup pozitivního vnímání patří taky mezi Pět P, protože je důležité znát původ, kultu

ru, tradice, návyky a zvyky dítěte (Vančáková, 2011). 
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e) Plánovitě 

Pro rozvoj identity romského dítěte, které je přijato do rodiny, musí udělat kroky navíc, 

které ve výchově našich dětí se udělaly jaksi samy, a i my ve svém dětství jsme svou 

identitu mohli jen spontánně přejímat od rodičů. Chceme-li přijatému dítěti dát prostor 

pro rozvoj jeho vlastní identity, může být účelné mít jasnou představu, kdy a jaké kroky 

podniknout (Rozum a cit, 2011). 
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2 Cíle a výzkumné otázky 

2.1 Cíle práce 

Hlavní cíl: Zjistit faktory motivace k pěstounské péči o romské děti. 

2.2 Výzkumné otázky 

Hlavní výzkumná otázka: 

Jaká byla prvotní motivace k pěstounské péči o romské děti? 
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3 Metodika 

V praktické části byla zvolena strategie kvalitativního výzkumu. Podle Hendla (2012) 

kvalitativní výzkum představuje řadu různých postupů jak porozumět a pracovat 

s určitým sociálním problémem, který zrovna zkoumáme. V prvních krocích je potřeba 

určit si téma a poté si vytyčit základní výzkumné otázky. Výzkumné otázky se mohou 

během výzkumu měnit a rozšiřovat. K takovým změnám dochází především kvůli sbí

rání a následné analýze dat. Z takového důvodu se této strategii výzkumu říká, že je 

pružná neboli emergentní. 

3.1 Použité metody a techniky sběru dat 

Pro výzkum mé bakalářské práce byla zvolena metoda dotazování, technika biografic

kých rozhovorů. Rozhovory jsou nej používanější technikou v různých oborech a vý

zkumech. Reichel (2009) uvádí, že se technika rozhovorů používá především 

v sociálních oborech, kde je potřeba navázání kontaktu mezi sociálním pracovníkem 

a klientem. Biografický rozhovor je charakterizován tím, že dotazovanému responden

tovi je podána otázka, která slouží k určení tématu, které je potřeba v rozhovoru probrat. 

Respondent má volnost v odpovědi tím, že může volně vyprávět, aniž by mu byly podá

vané další specifické otázky. Dle autora Hendla (2012) je tato technika rozhovoru zalo

žena především na předpokladu, že volnost vyprávění ze strany respondenta odhalí sub

jektivní zkušenosti, které by nejspíše při využití jiné techniky, a to přímého dotazování, 

zůstaly skryté. 

Během vyprávění je možné dotazování, které napomáhá k vedení rozhovoru správným 

směrem. 

3.2 Výzkumný soubor 

Výzkumný soubor tvoří 5 vykonavatelů pěstounské péče, kteří jsou zároveň osoby ne

rómskeho etnika a mají v pěstounské péči alespoň jedno dítě romského původu a sou

časně bydlí v Jihočeském kraji. Soubor bude vybírán metodou snowball, počet komuni

kačních partnerů bude dán obsahovým vysycením. Tyto rodiny vykonávají pěstounskou 

péči několik let a mají bohaté zkušenosti. 
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3.3 Vyhodnocení dat 

Data byla vyhodnocena na základě otevřeného kódování a analyzována metodou zakot

vené teorie. Dle autorů Riháčka a Hytycha (2013) můžeme metodu zakotvené teorie 

zařadit mezi standardní kvalitativní metody při analýze dat. Cílem této metody je stano

vit si určitou teorii, každopádně nezačínáme hned vytvořením teorie, ale necháváme jí 

vyplynout z posbíraných dat. 

3.4 Realizace výzkumu 

Výzkum byl proveden při osobní schůzce s komunikačními partnery v jejich přirozeném 

prostředí, tedy u nich doma. Kvůli pandemické situaci začal průběh rozhovorů během 

dubna 2021. Komunikační partneři jsou osoby vyššího věku, a proto volili spíše osobní 

schůzku, před kterou vyžadovali test na nemoc Covid-19 s negativním výsledkem. Roz

hovory byly nahrávány na mobilní telefon a poté převedeny mnou do psané elektronic

ké podoby. Délka rozhovoru trvala v průměru 25 až 30 minut. 

3.5 Etika výzkumu 

Všichni komunikační partneři byli kontaktováni a seznámeni s tématem bakalářské prá

ce a zároveň měli možnost poskytnutí rozhovoru odmítnout. Komunikační partneři byli 

seznámeni s procesem setkání a také souhlasili s nahráváním a následným uveřejněním 

celého rozhovoru. Pro anonymitu komunikačních partnerů neuvádím žádné osobní úda

je, jako je jméno, datum narození nebo místo bydliště. Komunikační partneři mají právo 

kdykoliv nahlížet do výsledků výzkumu a s touto skutečností byli seznámeni. Všechny 

tyto údaje jsou zaneseny v informovaném souhlasu s poskytnutím rozhovoru a toto pro

hlášení každý komunikační partner řádně podepsal. 
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4 Výsledky 

V této části mé bakalářské práce prezentuji všechny výsledky, které jsem získala při 

rozhovorech s oslovenými partnery. Výzkum je rozdělen na část identifikační a dále 

popisnou. V popisné části je výzkum zaměřen na výzkumnou otázku, která byla stano

vena z naplnění cíle výzkumu. Každého, kdo byl ochotný poskytnout rozhovor, nazý

vám komunikační partneři a ve výsledcích jsou označováni zkratkou K P a číslem pořa

dí. 

Při rozhovorech jsem se nejdříve zaměřila na zjištění obecných informacích o ko-

munačních partnerech, které jsou zaznamenány v tabulce č. 1. Mezi tyto obecní infor

mace jsem zařadila otázky na věk, původ, místo bydliště v Jihočeském kraji a také otáz

ku, která byla zaměřena na zjištění, kolik dětí romského etnika měli nebo mají ve své 

péči. 

Rozhovory proběhly s vybranými vykonavateli pěstounské péče, kteří mají alespoň jed

no dítě romského etnika ve své péči a zároveň mají trvalé bydliště v Jihočeském kraji. 

Dále rozhovory probíhaly formou biografického rozhovoru. Na začátku každého rozho

voru jsem položila komunikačním partnerům stejnou otázku,: "Jaká byla prvotní moti

vace k pěstounské péči o romské dítě?". Během biografického rozhovoru byla použita 

metoda dotazování. 

4.1 Analýza rozhovorů 

Při zpracování rozhovorů byly zjištěny kódy, které jsem získala pomocí otevřeného 

a následně axiálního kódování. Z těchto kódů se následně začaly vytvářet jednotlivé 

kategorie a subkategorie. Jednotlivé kategorie a výsledky jsou popsány v samostatných 

kapitolách níže. Nejdříve popíši hlavní kategorie pomocí obecných informací, které 

vycházejí z kódování rozhovorů. Hlavní kategorie budou doplněné tabulkou, která zná

zorní výskyt hlavních kategorií u jednotlivých komunačních partnerů, pokud j i ve svém 

rozhovoru zmínili. Následně v další části budou tyto hlavní kategorie spojovány společ

ně se subkategoriemi, které budou popsány a zároveň znázorněny pomocí schématu. 

Hlavními kategoriemi byly: 

1. Vliv, postoje a jednání okolí 

2. Vnější a vnitřní vlivy - negativní postoj 
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3. Vněj ší a vnitřní vlivy - pozitivní postoj 

4. Finanční odměna 

5. Mít fungující rodinu 

6. Udělat dobrou věc ve svém životě 

7. Život spojený s dětmi 

8. Víra v Boha a věřící pěstoun 

9. Podpora sociálních pracovníků 

Tabulka 1 - Identifikační údaje komunikačních partnerů 

komunikační 
partner 

věk původ pěstounů 
místo trvalého byd

liště 
počet romských dětí 

v pěstounské péči 

č. 1 59 a 61 nerómsky Strakonice 4 

č.2 45 a 53 nerómsky Jindřichův Hradec 2 

č.3 64 a 66 nerómsky Třeboň 2 

č.4 43 a 47 nerómsky Prachatice 3 

č.5 56 a 59 nerómsky Písek 3 

Zdroj: vlastní výzkum 

1. Vliv, postoje a jednání okolí 

Nejrozsáhlejší kategorií, která byla zmíněná každým komunačním partnerem, je právě 

vliv okolí, jejich reakce, postoje a jednání. Mezi hlavní důvody uvedli K P č. 4 hlavně 

předsudky a stereotypy, které j sou ve světě známé. Dále uvedli, že se tyto předsudky 

objevily především ze strany rodiny a přátel, kteří ovlivňují život těchto partnerů už do 

raného dětství. "Moje maminka při první zmínce pronesla, že jsme blázn, a že nevíme, 

jak budeme v životě trpět, protože z toho dítěte nebude dobrý člověk." (KP4) Naopak KP 

č. 2 řekli, že předsudky zažili hlavně ze strany úřadů a sociálních pracovníků, kteří se 

snažili toto rozhodnutí znehodnotit a nebrali jej vážně. Naštěstí z rozhovorů od K P č. 1, 

K P č. 3 a K P č. 5 vyšlo, že jich se vliv z okolí dotýkal poouze minimálně, a to přede

vším od neznámých lidí, kteří informaci pouze zaslechli, ale neznali podrobné a důležité 
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informace. K P č. 5 uvedl, že s vlivem okolí se setkávali až v té chvíli, kdy přijímali do 

pěstounské péče druhé dítě romského etnika. "Tyhle pomluvy a reakce se k nám také 

dostavily, ale až když jsme si brali druhého Roma. Lidé v okolí nás už znali, a proto si 

nás také více všímali." (KP5) 

2. Vnější a vnitřní vlivy - negativní postoj 

V této kategorii se komunikační partneři zaměřili především na jejich vnímání a proces 

rozhodování, zda opravdu přijmout romské dítě do pěstounské péče. Komunikační part

neři museli zvážit především budoucnost, a proto K P č. 3 uvedl, že má především strach 

ze začlenění jejich romského dítěte mezi kolektiv vrstevníků. "Stále jsem se říkal. Co 

když ho budou šikanovat? Jak mu máme vysvětlit, že je v pořádku jeho barva kůže? 

Z toho jsem měl nějvětší strach a bál jsem se, že jako jeho budoucí rodič nebudu stát za 

nic." (KP3) K P č. 1 uvedl, že oni sami nikdy takhle negativně nepřemýšleli. "Věděli 

jsme, že chceme být pěstouni, a proto jsme ke každému přistupovali stejně, když nám 

bylo oznámeno, že nutně potřebují umístit do pěstounké péče romské děvčátko, neváhali 

jsme." (KP1). K P č. 1 také uvádí, že negativní postoj nezažili ani u svých vlastních dětí, 

které o možnosti pěstounské péče o romskou dívku věděly. K P č. 2, K P č. 4 K P č. 5 

o tomto tématu nehovořili, dokonce K P č. 4 uvedl, že by tím mohl někomu blízkému 

ublížit. "To je pro mě složité říct nahlas, během rozhodování zda se této možnosti uj

mout, mě a moji ženu silně poznamenala, a to s důsledkem zničených vztahů v rodině." 

(KP4) 

3. Vnější a vnitřní vlivy - pozitivní postoj 

Pozitivní postoj dle komunikačních partnerů převládal. K P č. 3 uvedli, že v životě udě

lali správnou věc. "Naše děti si budou pamatovat někoho, kdo jim dal domov, kdo je 

oblékal, dával jim oběd a večeři. Tím, jak jsme citíli, že oni v nás cítí domov, tak my 

jsme věděli, že jsme udělali správnou věc." (KP3) Pozitivní postoj se projevil u všech 

komunikačních partnerů. Když jsem se během rozhovoru zeptala, zda by své rozhodnutí 

dnes změnili, všichni odpověděli stejně. "Své rozhodnutí bych nikdy nezměnil" (KP1, 

KP2, KP3, KP4, KP5) Dokonce K P č. 3 a K P č. 4 uvedli, že kdyby to systém dovolil, 

vzali by si do pěstounské péče více jak jedno nebo dvě děti najednou. 
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4. Finanční odměna 

Výkon pěstounské péče je pro vykonavatele zajištěn finanční odměnou, a to jak finační 

odměnou pro pěstouna, tak také dávkami pro děti v přijaté péči. Tyto dávky slouží na 

pokrytí potřeb dítěte, proto K P č. 1, KP č. 2, KP č. 4 a K P č. 5 uvedli, že finanční od

měna rozhodně neovlivnila jejich rozhodování, a proto to neřadí mezi motivaci, která by 

rozhodla o přijetí romského dítěte. K P č. 2 reagovali takto: "Díte za peníze? To snad 

ne." (KP2) K P č. 1 uvedli, že na peníze mysleli, až když měli děti doma. "Důležité je 

dát jim lásku, a aby oni jakožto naše děti, vracely lásku nám. I kdybychom dostávali 

odměnu za "práci", lásku si za to nekoupíme." (KP1) Výsledky z rozhovorů ukazují, že 

K P č. 3 se rozhodli brát pěstounskou péči jako formu přivýdelku. "Bohužel, v době, kdy 

jsem začala vykonávat pěstounskou péči, byla jsem čerstvě po ukončení školy, měla 

jsem manžela, žádné děti a trpěla jsem chronickým onemocněním. Pěstounská péče v tu 

dobu byla pro mě možnost, jak mít děti a být s nimi doma, ale také formou přivýdelku." 

(KP3) 

5. Mít fungující rodinu 

Pro každého z komunikačních partnerů bylo důležité podoknout, jak si zakládají na fun

gující rodině, která udržuje dobré vztahy a dbá na společné vycházení. K P č. 1 uvedli, 

že v jejich rodině bylo vždy pro nové děti místo. "Máme deset dětí, vždy jsme chtěli 

velkou rodinu. I když víme o rozdílech mezi dvěma vlastními a osmi přijatými dětmi, 

nikdy jsme k těmto rozdílům nepřihlíželi. Jsou to naše děti, a proto se jim snažíme dávat 

tu lásku, kterou si zaslouží." (KP1) Touha po rodině je přirozenou součástí ženy, a proto 

K P č. 3 uvedla, že ona děti sama mít nemohla. "Rozhodla jsem se založit rodinu jinak" 

(KP3) Fungující rodina má pro každého jiný význam, proto K P č. 4 uvedli, že oni sami 

nikdy tak stabilní rodinu neměli. Proto chtěli svým dětem dát pocit bezepečí ve fun

gující rodině. K P č. 2 a K P č. 5 uvedli, že naplnili představu o fungující rodině a budou 

v tom nadále pokračovat. 

33 



6. Udělat dobrou věc ve svém životě 

K této kategorii se vyjádřili pouze K P č. 1 a K P č. 2, kdy se tato kategorie ukázala v 

různých směrech. K P č. 1 věří v Boha, a proto vedou křesťanský způsob života. "Ko

náme dobro, věděli jsme, že je to správný krok. Nechceme znít jako fanatici, ale věřili 

jsme, že tímto dáváme možnost žít plnohodnotný život, který by naše děti nejspíše nepo

znaly" (KP1) Dobrá věc se K P č. 2 dle jejich odpovědi silně propojovala s předsudky, 

které ve světě panují. "Děti se rodí jako děti. Chtěli jsme dokázat, že můžeme vychovat 

hodné dítě, které bude mít možnost lepšího života. A tím udělat správnou věc pro něko

ho, kdo šiji zaslouží." (KP2) 

7. Život spojený s dětmi 

Tato kategorie byla důležitou motivační složkou pro všechny komunikační partnery, 

jelikož všichni uvedli, že jejich život ovlivňovala spousta dětí, ať to byly jejich souro

zenci, neteře, synovci nebo děti, s kterými vyrůstali. K P č. 4 se cíleně zaměřili na 

romské děti, s kterými vyrůstali ve stejné ulici. "Náš život byl vždy spojený s romskými 

dětmi, vyrůstali jsme v ulici, která byla plná Romů. Romové byli naši kamarádi, sousedi 

a spolužáci." (KP4) Život spojený s dětmi je ale také možné prožívat v profesním živo

tě, kdy K P č. 5 uvádí, že byla mnoho let učitelkou v mateřské školce. "Učila jsem v ma

teřské školce krásných 28 let. Kdybych mohla, vzala bych si ty děti domů všechny." 

(KP5) K P č. 3 uvádí, že byla nej starší v jejich rodině, a proto se vždy starala o své mla

dší sourozence. Také hovořila o tom, jak hlídala děti jejich sousedům, když se jejich 

rodiče rozhodli společně strávit večer mimo domov. "To bylo, děti skoro každý večer u 

nás na hlídání, dokonce i sousedé chtěli pohlídat, když vyrazili ven s mými rodiči. Ne

vadilo mi to, mám ráda děti." (KP3) 

8. Víra v Boha a věřící pěstoun 

K této kategorii se vyjádřili hlavně K P č. 1, kteří na ni kladli silný důraz. Byla z nich 

cítit víra v Boha jakožto ochránce jejich života. Důraz kladli především na lásku, která 

se jim skrze Boha dostává a také na to, jak je Bůh při rozhodování vedl. "Náš křestanský 

život nás k takovému kroku také inspiroval. Věděli jsme, že když už jsme takové rozhod

nutí provedli, bylo jasné, že může nastat situace, kdy nás naše víra namotivuje natolik, 

abychom řekli ano pěstounské péči o dítě romského původu." (KP1) 
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9. Podpora úřadů a sociálních pracovníků 

Podpora sociálních pracovníků je důležitou součástí procesu žádosti a zprostředkování 

pěstounské péče. Taková podpora by měla být automatická, upřímná a vždy na profesní 

úrovni. Komunikační partneři uvedli, že v jejich motivaci, hráli sociální pracovníci vel

kou roli. K P č. 4 uvádí, že sociální pracovnici hned řekli, jak moc by si stáli o dítě rom

ského původu. Naopak K P č. 1 uvedli, že nemají preference, a proto neměla sociální 

pracovnice problém prodiskutovat možnost přijetí Roma. K P č. 3 se svěřila s tím, že se 

svojí první sociální pracovnicí nebyla vůbec spokojena. "Ona byla hrozná, nutila mi 

dítě, které se líbilo jí. Typického bloňdatého chlapce s modrýma očima. Pořád tvrdila, 

jak by mělo první dítě být podobné rodičům." (KP3) Dále K P č. 3 dodala, že po žádosti 

o změnu sociálního pracovníka se rozhodla, že chce dítě přesného opaku od rodičů. 

"Díky této pracovnici jsme změnili názor, chtěli jsme tedy Roma." (KP3) 
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4.2 Vyhodnocení výzkumné otázky: "Jaká byla prvotní motivace k pěstounské 
péči o romské dítě?" 

Díky rozdílnostem mezi vybranými komunikačními partnery bylo možné zjistit, jaká 

byla prvotní motivace u každého zvlášť. Motivaci těchto komunikačních partnerů ovli-

nilo několik vnitřních i vnějších jevů, které se během jejich života vyskytly. Jevy se 

objevovaly jak v osobním životě, tak v životě profesním. Na výzkumnou otázku odpo

věděli všichni komunikační partneři pomocí dodatečně podané otázky "Jaká byla podle 

vás vaše prvotní motivace o romské dítě? " 

touha po rodině, která bude 
vychovávat hodné děti, aby měly 
možnost lepšího života 

možnost poskytnout dětem 
domov a udrietv nich romskou 
kulturu 

touha po rodině a možnost 

Obrázek 1 - Jaká byla prvotní motivace kpěstounské péči o romské dítě? 
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Komunikační partner č. 1 - Představa o veliké rodině 

"Taková ta, kterou jsme věděli od začátku, byla, že chceme velikou rodinu. Chtěli jsme 

mít dům plný dětí a také jsme se o to snažili. Naše první dítě byl náš prvorozený syn. 

Pokus o další dítě byl neúspěšný, potratila jsem a doktor nám oznámil, že další vlastní 

děti už mít nikdy nebudeme. Byla to pro nás hrozná zpráva, opravdu jsme chtěli velkou 

rodinu. Nakonec jsme se upnuli k naší víře. Po dlouhé rozmluvě s naším farářem jsme 

začali zvažovat jiný způsob jak mít rodinu, bylo nám jedno, že by to byl Rom. Lásku k 

Bohu jsme chtěli rozvíjet a dávat ji dál." (KP1) 

Komunikační partner č. 2 - Touha po rodině, která bude vychovávat hodné děti, 

aby měly možnost lepšího života 

"V naší rodině to bylo snadné. Věděli jsme, že chceme děti, které budou hodné, budou 

mít úroveň vzdělání a budou mít slibnou budoucnost! I když to bude Rom, hlavní bude, 

že umí pozdravit, poprosit a poděkovat. Všude čteme, jak je výchova Romů složitá, pro

tože se nedokáží přizpůsobit... možná by jen stačilo změnit pohled a přístup k nim." 

(KP2) 

Komunikační partneři č. 3 - Touha po rodině a možnost přivýdělku 

"Bohužel, v době, kdy jsem začala vykonávat pěstounskou péči, byla jsem čerstvě po 

ukončení školy, měla jsem manžela, žádné děti a trpěla jsem chronickým onemocněním. 

Práci bylo těžké s mým zdravotním stavem najít a vždy se mi dařilo hledat si brigády na 

pár hodin, které se mohly provádět formou práce z domova. Pěstounská péče v tu dobu 

byla pro mě jako možnost, jak mít děti a být s nimi doma, ale také formou přivýdělku. 

Bylo mi docela jedno, jaké pleti moje děti budou, hlavně aby byly se mnou doma a měly 

rodinu." (KP3) 

Komunikační partneři č. 4 - Možnost poskytnout dětem domov a udržet v nich 

romskou kulturu 

"Romové jsou tak úžasní lidé, nikdy jsme s manželem nepoznali tak rozmanitou kulturu, 

která by byla u nás v Cechách. To, že jsme se rozhodli být pěstouni, je jednoduché, chtě

li jsme rodinu, to ano, mohli bychom mít vlastní děti a být štatstní, ale přáli jsme si mít v 

rodině aspoň jednoho Roma, který by nás bral jako své rodiče, i když nevlastní. Nikdy 

jsme neměli v plánu, pokud by nám pěstounská péče vyšla, ničit romskou kulturu 
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v budoucím životě našich přijatých dětí. Kolik dětí nebo teda romských dětí je v děcáku.. 

tolik z nich o své kultuře nemá ani ponětí a snaží se napodobit právě ty, kteří to propa

gují špatně. Chtěli jsme, jim poskytnou domov, rodinu a udržet v nich romskou kulturu. " 

(KP4) 

Komunikační partneři č. 5 - Pěstounská péče v rodině a následování staršího sou

rozence 

"Můj bratr je již fungující pěstoun, který má romské děti v pěstounské péči" Toto uvedl 

jeden z komunikačních partnerů č. 5. "Pěstounskou péči jsme viděli jako krásnou náplň 

života, kdy můžeme přijmout do naší rodiny někoho nového a dát mu šanci vyrůstat 

v rodině, kterou každé dítě potřebuje. Díky bratrovi jsme věděli, jak náročná práce to je 

a kolik snahy vyžaduje, zvláště když jde o romské dítě. Doufali jsme, že když uvidí 

romské děti v příbuzenstvu, začlení se snadněji, než kdyby bylo jediné." (KP5) 

Ze zjištěných odpovědí od všech komunikačních partnerů je možné zhodnotit, že pře

vážnou součástí prvotní motivace byla touha po rodině. Pro každého z nich měla touha 

po rodině jiný význam, třeba jak K P č. 1 uvedli, tak nemohli mít děti vlastní, a proto se 

rozhodli pro pěstounskou péči. Pro K P č. 4 bylo zase důležité mít vlastní děti, a zároveň 

mít možnost pečovat o dítě romského původu, které by jejich rodinu obohatilo o rozma

nitost kultury. Pro K P č. 5 byla motivace snadnější díky podpoře, která pramenila od 

bratra, který má s pěstounskou péčí o romské děti zkušenost. Díky těmto výsledkům 

vyšlo, že tuto motivaci a touhu po rodině vždy doprovází další bod, který se liší, právě 

tím, jak jsou komunikační partneři rozdílní, z jakého pocházejí prostředí, jakého jsou 

vyznání či jaký mají profesní život. 
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4.3 Vyhodnocení cíle bakalářské práce: "Jaké jsou faktory motivace 
k pěstounské péči o romské děti?" 

Obrázek 2 - Vliv, postoje a jednání okolí 

Vliv, postoje a jednání okolí - kdo je ovlivňuje 

Na obr. 2 lze vidět odpovědi komunikačních partnerů. Uvedené odpovědi jsou ve vzta

hu k hlavní kategorii vliv, postoje a jednání okolí. Odpovědi na tomto obrázku jsou za

měřeny na okolí, tedy kdo ovlivňuje motivaci uchazečů o pěstounskou péči. Komuni

kační partneři č. 1, č.2, č.3, č.4 a č.5 se shodují, že hlavními lidmi, kdo jejich rozhodnutí 

ovlivnil, byli rodiče. "Maminka byla nadšená, tolik energie, kterou mi dala, to bylo to, 

co jsem potřebovala." (KP2) Negativní motivace z okolí je také jeden z motivátorů, jak 

uvedli K P č. 4, kdy bylo jejich rozhodnutí několikrát znehodnocováno "Bylo nám hroz

ně, když nás srazila vlastní rodina." (KP4), K P č. 1 doplnili, že jejich motivaci značně 

ovlivnila víra v Boha a jejich rodina. "Jsme všichni věřící, rodiče věděli, že Bůh stojí při 

nás, tak jako oni." (KP1) 
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Vliv, postoje a jednání okolí - jak jsou ovlivňováni 

fascinace romskou komunitou 

chtějí dokázat, že lze z každého 
vychoval dobrého člověka i když 
je rom 

sociální pracovníci při žádosti 
zvažují i péči o romské dítě 

JAK JSOU OVLIVŇOVÁN 

život spojený s romy v 
pozitivním vztahu 

sourozenci uchazečů mají již v 
pěstounské péči romské dítě 

Obrázek 3 - Jak jsou ovlivňováni 

Na obr. 3 můžeme vidět odpovědi komunikačních partnerů, které se vážou na předchozí 

kategorii, ale v tomto případě se zde ukazují odpovědi zaměřené na to, jak byli ovlivně

ni při rozhodování. Každý z komunikačních partnerů měl rozdílnou motivaci, která se 

odrážela od životních zkušeností a toho, jaký měli život. K P č. 4 stále kladli důraz na to, 

jak vidí v Romech něco exotického a temperamentního. "Chtěli jsme Roma, kterého 

vychováme dobře, ale chceme v něm udržet jeho náturu, temperament a hlavně romskou 

kulturu." (KP4) Sociální pracovníci jsou důležitou součástí motivace, která ovlivní roz

hodnutí a průběh celého zprostředkování. Komunikační partneři č. 2 uvedli, že jejich 

sociální pracovnice jednala vždy upřímně. "Pracovnice nám řekla, je potřeba umisťovat 

všechny, takže i Romy!" (KP2) Sourozenci komunikačních partnerů č. 1 byli řadu let 

pěstouni, a proto tito partneři sdělili, že s pěstounskou péčí v rodině již mají zkušenosti. 

"Můj bratr je pěstoun, ale nemá žádné romské dítě. To jsme byli s manželkou první my." 

(KP1) 
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Vnější a vnitřní vlivy - negativní postoj 

Obrázek 4 - Vnější a vnitřní vlivy - negativní postoj 

Na obr. 4 jsou uvedeny všechny odpovědi informačních klientů, které se spojují s hlavní 

kategorií vnější a vnitřní vlivy, které měly negativní postoj, ale také ovlivnily motivaci 

pěstounů. Negativní myšlení bylo ze stran komunikačních partnerů zaměřené hlavně na 

budoucnost, která ovlivnila jak pěstouny, děti, ale také lidi z okolí. V odpovědích jsou 

uvedené především obavy a strach z dosud nezažitých situací. Komunikační partneči č. 

1 měli strach, že jejich romské dítě bude citově navázáno na biologickou rodinu. "Stále 

jsme přemýšlí nad tím, co když to bude dítě starší a bude vědět, kdo je jeho opravdová 

rodina. Co když nás takhle brát nikdy nebude?" (KP1) Tito komunikační partneři poté 

dodali, že tento strach je přešel v momentě, kdy si dítě přivezli domů. "Jakmile jsme ji 

viděli u nás, bylo to ono, vzala si hračku a řekla, že takovou nikdy neměla. Asi jsme to v 

sobě jen potlačili. " (KP1) Další negativní myšlení se objevilo také v rozhovoru s komu

nikačními partnery č. 3, kteří uvedli, že nevěděli, jak jejich romské dítě bude zvládat 

fakt, že je Rom. Také je tížila otázka, co když to bude naopak a jeho původ bude spíše 

na obtíž při výchově. "To jsme se ptali sami sebe, co když mu bude jeho původ vadit? 
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Nebo co když jemu to vadit nebude a bude se snažit přiblížit se svým lidem?." (KP3) 

Komunikační partneři č. 3 a č. 5 se také vyjádřili k tomu, jak jejich motivaci ovlivnila 

informace, že se v budoucnu může projevit zájem ze strany biologické rodiny formou 

navázání kontaktu s dítětem. "Říkali jsme si, co když se nám ozve a bude se s ním chtít 

vídat, dovolíme to?" (KP3) Naopak komunikační partneři č. 5 uvedli, že toto rozhodnutí 

nechají na dítěti samém. "Řekli jsme si, pokud bude velké a bude chápat, co se právě 

děje, tak ať se rozhodne samo. Rozhodně ho nebudeme nutit do něčeho, co samo ne

chce. " (KP5) Strach, který se spojoval s odmítnutím ze strany rodinných příslušníků, se 

dotýkal komunikačních partnerů č. 4. "Vztahy byly najednou zničené, přesto jsme se 

rozhodli to udělat a tvořit vztahy nové." (KP4) Další ze strachů zmínili komunikační 

partneři č. 5. Ti měli strach z psychické a intelektové stránky. Sociální pracovnice je 

připravovala na fakt, že tyto děti nebývají chytré a chodí do zvláštní školy. "Co nám ta 

pracovnice tloukla do hlavy, nebylo vůbec motivační, rovnou řekla, že to dítě bude 

hloupé." (KP5) 
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Vnější a vnitřní vlivy - pozitivní postoj 

Obrázek 5 - Vnější a vnitřní vlivy pozitivní postoj 

Na obr. 5 jsou znázorněné odpovědi k hlavní kategorii vnější a vnitřní vlivy z hlediska 

pozitivního postoje. Provázání a vztah mezi jednotlivými subkategoriemi se 

u komunikačních partnerů projevovaly především z opravdového zájmu o pěstounskou 

péči a touze po rodině. Komunikační partneři č. 1, č.2, č.3, č.4 a č.5 se shodli, že jejich 

pozitivní myšlení doprovázela touha po rodině a představa slibné budoucnosti jak pro 

dítě, tak pro ně. "Těšili jsme se každým dnem, ale proces, který byl zdlouhavý, nám dal 

zabrat." (KP5) Uspokojování potřeb dítěte bylo důležité hlavně pro komunikační part

nery č. 2, kteří zdůrazňovali, že přijaté dítě bude cítit rozdíly mezi pěstouny a ním. "Pro 

nás bylo důležité zajistit vše, co bude potřebovat, uvidí přece, že jsme jinak barevní. 

Proto byly jeho potřeby důležité." (KP2) Cílem všech komunikačních partnerů bylo 

především zajistit kvalitní způsob života, zajištění všech potřeb, pocit bezpečí a správná 

výchova. 
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Finanční odměna 

Obrázek 6 - Finanční odměna 

Na obr. 6 jsou uvedeny všechny subkategorie k hlavní kategorii finanční odměna. 

Všichni komunikační partneři odpověděli, že s finanční odměnou počítali automaticky, 

každý však z jiného důvodu. "Dostáváme peníze pro to, abychom zajistili kvalitní život 

dětem, to že my dostáváme odměnu pěstouna, neznamená, že to bereme jako práci. Můj 

muž chodí do stálé práce a já jsem s dětmi doma. Peníze zajišťují kvalitní život celé ro

dině, nenecháváme si je pro sebe." (KP1) Komunikační partner č.2 uvádí, že děti za 

peníze by nikdy nechtěli, jejich rozhodnutí bylo bez úmyslu výdělku "Nechtěli jsme na 

nich vydělat nebo šije podplácet, chtěli jsme jim dát domov." (KP2) Formou přivýdělku 

viděla pěstounskou péči komunikační partnerka č. 3. Díky dávkám pěstounské péče 

bylo možné zajistit více než-li jen potřeby dětí nebo pěstounů "Mohli jsme děti brát na 

výlety, v tom byly dávky dobré, děti měly volné vstupy na památky, hrady, zámky a různé 

akce" (KP4) Mezi dávky pro pěstouny patří také finanční příspěvek na auto, a komuni

kační partneři č. 5 této možnosti využili. 
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Mít fungující rodinu 

Obrázek 7 - Mít fungující rodinu 

Na obr. 7 vidíme odpovědi, které komunikační partneři uvedli ve vztahu k hlavní kate

gorii fungující rodiny. Každý z komunikačních partnerů uvedl, že mít fungující rodinu 

bylo jejich hlavním cílem a motivací, jak a proč a vykonávat pěstounskou péči. "Chtěli 

jsme mít děti, bylo více než jasné, že vlastní děti mít nemůžeme. " (KP2) Tato kategorie 

byla v motivaci důležitá i s ohledem na to, zda pěstouni už mají své vlastní děti. "Brali 

jsme je jako vlastní všechny, ale vždy jsme se na názor zeptali i našich vlastních dětí." 

(KP5) Předsudky jsou velikou součástí dnešního světa, a proto se všichni komunikační 

partneři snažili o to přijímat své děti v rodině jako své bez ohledu na barvu kůže. 
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Život spojený s dětmi 

pracovník v neziskové organizaci 
pro děti 

práce s rodinami 

práce s dětmi 

Obrázek 8 - Život spojený s dětmi 

Na obr. 8 jsou znázorněny odpovědi na hlavní kategorii, která popisuje jako motivaci 

život spojený s dětmi. Pro komunikační partnery je takový život spojený z různých situ

ací. Komunikační partnerka č. 5 spojovala svůj profesní život s dětmi jako učitelka v 

mateřské školce. "Pracovala jsem s dětmi každý den." (KP5) Vyrůstání s dětmi v okolí 

patří do života mnoha lidí, navazování kontaktu se sousedy a jejich dětmi bylo při

rozené i pro komunikační partnery č. 4 a č. 3. "Děti z naší ulice byly našimi kamarády." 

(KP4) 
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Podpora sociálních pracovníků 

Obrázek 9 - Podpora sociálních pracovníků 

Na obr. 9 jsou uvedeny odpovědi komunikačních partnerů, které jsou ve vztahu k hlavní 

kategorii o podpoře ze strany sociálních pracovníků, která byla motivací pro všechny 

komunikační partnery. Negativní motivací, která z rozhovoru s komunikačními partnery 

č. 3 vyšla najevo, bylo především neprofesionálni jednání ze strany sociálního pracov

níka. "Řekla nám, jste běloši, musíte mít bílé dítě." (KP3) Nakonec tato negativní reakce 

měla pozitivní přínos pro rozhodnutí, zda vzít do péče romské dítě. Všichni komu

nikační partneři uvedli, že díky sociálním pracovníkům nemají strach jednat na rovinu 

nebo dotazovat se při nejasnostech. "Zařídili nám všechno! Strach jsme měli ze zajištění 

školení, protože to pro nás bylo něco nového, ale nakonec vše zařídili pracovníci." 

(KP1) Komunikační partneři č. 5 uvedli, že je nejvíce podpořila jistota o budoucí spolu

práci. "Cítili jsme tu jistotu, jak se nemusíme bát, že bychom v tom byli sami. Mohli jsme 

se na ně vždy obrátit." (KP5) Věk komunikačních partnerů při spolupráci s úřady hrál 

také velkou roli v jejich motivaci. Komunikační partneři č. 2 byli velmi mladí, když 

žádali o zařazení do evidence. "Bylo nám málo a bylo to něco, co jsme neznali, pomoc 

jsme potřebovali. Zeptali jsme se, jak se podává žádost a pracovnice z úřadu nás o všem 

poučila. Pak už stačil jen podpis." (KP2) 
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5 Diskuze 

Výsledky bakalářské práce byly zjištěny díky biografickým rozhovorům. Rozhovory 

byly zakódovány pomocí otevřeného kódování. Jednotlivé kódy byly rozděleny do ka

tegorií a subkategorií. Všechny kategorie byly vyjádřeny pomocí diagramů. 

Pro výzkumnou otázku "Jaká byla prvotní motivace k pěstounské péči o romské děti?" 

bylo vytvořeno devět hlavních kategorií, na které se potom navazovaly vztahy mezi 

subkategoriemi. 

Tato práce byla zaměřena na vykonavatele pěstounské péče, kteří mají nebo měli ve své 

péči alespoň jedno dítě romského etnika a zároveň žijí na území jižních Cech. Cílem mé 

bakalářské práce bylo zjistit, jaké jsou faktory motivace k pěstounské péči o romské 

dítě. 

Rozhovory probíhaly s vykonavateli pěstounské péče, kteří žijí na území Jihočeského 

kraje a ve své péči mají nebo měli alespoň jedno dítě romského etnika. Rozhovory pro

bíhaly buďto v přirozeném prostředí, tedy u komunikačních partnerů doma, nebo for

mou online rozhovoru za pomoci videohovorů. Průběh rozhovorů působil kladným do

jmem. 

Komunikační partneři byli ochotní poskytnout informace o jejich životních zkušenos

tech s pěstounskou péčí. Díky biografickým rozhovorů bylo možné zjistit informace 

potřebné k naplnění cíle mé bakalářské práce. 

Komunikační partneři měli možnost říct cokoliv, co uznali za vhodné a v případě, že by 

se vynechala podstatná oblast pro naplnění cíle rozhovoru, využila jsem techniku dota

zování. 

V teoretické části své bakalářské práce popisuji, jak je pro budoucí pěstouny důležité 

vlastní předsvědčení a motivace k výkonu pěstounské péče, o kterém hovoří své publi

kaci autoři Bubleová a kol. (2014). Tito autoři poukazují na fakt, že důvody, které ve

dou žadatele k přijetí dítěte do jakékoliv náhradní rodinné péče, musejí vycházet z 

osobní motivace a vnitřního přesvědčení. Komunikační partneři v průběhu rozhovorů 

uváděli, že motivace byla hlavní složkou, která je ovliňovala po celý proces zprostřed

kování pěstounské péče. Jedni z komunikačních partnerů uvedli, že hlavní osobní moti

vaci pocítili právě, kdy jim bylo nabídnuto romské dítě, které nutně potřebuje rodinu. 
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Vágnerová (2012) uvádí, že motivace je také potřebná i v momentě, kdy už mají pěs

touni dítě doma. Komunikační partneři uvedli, že motivaci v jejich životě potřebovali 

jak z vlastní strany, tak i ze strany okolí. Motivace se jim dostávala od rodiny, z okolí, 

prostředí přátel a ze strany sociálních pracovníků. 

Autorka Winnette (2016) poukazuje na motivaci skrze povinnosti, které je potřeba zvá

žit před samotným podáním žádosti o jakoukoliv formu náhradní rodinné péče. Komu

nikační partneři uvedli, že jejich rozmýšlení, zda podat žádost o pěstounskou péči, mělo 

rozsah několika dnů až týdnů, kdy hledali rady a názory u svých blízkých. 

Ptáček a kol. (2011) píše o stabilním rodinném zázemí, které by mělo být dítěti poskyt

nuto. Jedni z komunikačních partnerů uvádějí, že je pro ně důležité poskytnout svým 

dětem pocit domova a bezpečí. Další komunikační partneři uvedli, že chtějí, aby se dítě 

cítilo bezpečně právě v tom smyslu, že se má kam vracet, tedy tam, kde má domov. 

Komunikační partneři uvedli, že se snaží o bezpečný vztah mezi dětmi a jimi, i když ví, 

že nejsou jejich pravými rodiči. Tuto snahu se snaží projevovat každý den starostlivostí, 

zajišťováním potřeb dětí, láskou, pocitem bezpečí a mnoha dalšími projevy. V publika

ci, kde autor Cairns (2013) píše o bezpečné vazbě mezi náhradními rodiči a dítětem, 

potvrzuje tyto odpovědi od komunikačních partnerů. K tomuto tématu bezpečné vazdy 

se vyjádřili jedni z komunikačních partnerů, kteří uvedli, že pro zlepšování vztahu mezi 

nimi, udržují kontakt s dalšími rodinami, které také vykonávají pěstounskou péči a mají 

ve své péči romské děti. Při udržování tohoto kontaktu si navzájem vyměňují zkušenos

ti, dávají si rady a tráví společně volný čas či jsou účastni společného školení. Na tento 

způsob získávání zkušeností poukazuje i krajský úřad (2014). 

Dle autorky Winnette (2014) a autorky Weinerové (2014) se jejich publikace zaměřená 

na motivaci k pěstounské péči o romské dítě shoduje s odpovědmi komunikačních part

nerů, kteří sdělili, že jejich motivace byla ohrožena. Hlavní hrozbou pro komunikační 

partnery byly obavy z předsudků, pomluv a kritiky z okolního prostředí. Naopak se teo

rie autorky Weinerové (2014) neshodovala s odpovědí komunikačních partnerů v přípa

dě, kdy autorka píše o strachu z výchovných problémů v období puberty. Komunikační 

partneři potvrdili, že takový strach neměli, a naopak se jejich motivace právě projevova

la v tom, že výchova bude hlavní prioritou. 
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Cílem bakalářské práce bylo zjistit faktory motivace k pěstounské péči, které díky 

vlastnímu výzkumu a získaným rozhovorům byly zjištěné a popsané. Každý z komuni

kačních partnerů uvedl, co jej v danou chvíli ovlivňovalo nejvíce a proč se nakonec pro 

pěstounskou péči rozhodli. Cíle výzkumu a mé práce se shodují s především s autorkou 

Vančákovou, která se zabývá tématem náhradní rodinné péče o romské děti. Její publi

kace představuje formu norem, faktů a definic, jak probíhá taková péče o romské dítě. 

Autorka také spolupracuje s rodinami v rámci sdružení Rozum a Cit. Výsledky mého 

výzkumu se shodují s výsledky v publikaci Dítě v náhradní rodinné péči autorky 

Vančákové, která poukazuje na rozmanitost romských dětí a na jejich specifické potře

by, s kterými je potřeba počítat a důkladně se nad nimi zamyslet před tím, než se pro 

pěstounskou péči žadatelé rozhodnou. Dle Vančákové (2012) je potřeba budovat identi

tu dítěte, které je v náhradní rodinné péči. Díky motivaci, kterou získávají pěstouni po 

celou dobu zprostředkování a následné péče, se jim to poměrně dobře daří. Komunikač

ní partneři uvedli, že publikace autorky Vančákové byla velmi přínosnou zvláště při 

školení, kterým museli uchazeči o péči projít. 

Cílem výzkumné otázky bylo zjistit úplně prvotní motivaci k pěstounské péči o romské 

dítě, kdy komunikační partneři uvedli přesný čas a situaci, kdy jejich motivace byla 

natolik silná, aby mohli přijmout dítě romského etnika do své péče. Asociace poskyto

vatelů služeb (2018) uvádí, že motivace může mít i negativní formu v podobě obav a 

strachu ze strany rodiči a v tomto ohledu se shoduje s výsledkem v mém vlastním vý

zkumu, kdy jedni z komunikačních partnerů uvedli, že jejich okolí vnímalo romské dítě 

v jejich rodině velmi negativně, dokonce až nesnesitelně. Tato publikace také potvrzuje 

výsledek v mém výzkumu, že tyto negativní vlivy jsou v pořádku, a dokonce mohou 

způsobit změnu v motivaci na ještě silnější. 

Z výzkumu vyplynulo, že u každého může být motivace rozdílná, ale touha po rodině 

převládá u většiny komunikačních partnerů. Na motivaci má obecně vliv hned několik 

faktorů, a proto nelze u žádného pěstouna, ať už pěstouna, který má v péči romské či 

jiné etnikum přesně určit, kdo by mohl mít jakou motivaci a proč. Díky komunikačním 

partnerům v mém výzkumu této práce mohlo být zjištěno alespoň několik hlavních ka

tegorií, které mohou pěstouny silně ovlivňovat a motivovat. 
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6 Doporučení bakalářské práce do praxe 

Během psaní této bakalářské práce bylo zjištěno mnoho osobních zkušeností ze stran 

komunikačních partnerů, kteří se po celý život setkávali s různými životními situacemi, 

které ovlivňovali život jejich rodin a okolí. Díky otevřenosti komunikačních partnerů je 

možné využít bakalářskou práci také v praxi. Přínos této bakalářské práce by mohl být 

využit v praxi zejména pro budoucí uchazeče o pěstounskou péči, kteří potřebují vzor 

opravdových pěstounských rodin, které mají za sebou řadu zkušeností a jsou ochotni se 

o takové zkušenosti a rady podělit. Dále je možný přínos pro sociální pracovníky, kteří 

budou s takovými uchazeči pracovat Má bakalářská práce může sloužit jako pomůcka či 

doplnění reálných situací pro školitele a jako podpůrný materiál pro uchazeče, kteří pro

cházejí školením k výkonu pěstounské péče. Díky rozhovorům, které jsem během vý

zkumu získala, jsem si uvědomila, že je důležité také sledovat reakci dětí, které 

v pěstounské péči žijí, proto by tato práce mohla být užitečná v případě, kdy by se chtě

ly, sami přijaté děti do pěstounské péče podívat, jak těžký mohl být proces zprostředo-

vání, jak to jejich pěstouni snášeli a jak byla ovlivňována jejich motivace lidmi z jejich 

okolí. 
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7 Závěr 

Tato práce se zabývala motivací k výkonu pěstounské péče, kdy nerómske rodiny přijali 

do své péče dítě romského etnika. Pro výzkum byla stanovena hlavní výzkumná otázka: 

"Jaká byla prvotní motivace k pěstounské péči o romské děti?" 

V teoretické části jsem popsala základní pojmy, které se týkají tématu náhradní rodinné 

péče, pěstounské péče, romské rodiny, identity romského dítěte a přijetí do pěstounské 

péče dítěte jiného etnika. Tato témata jsou spojená s motivací, která byla cílem mé ba

kalářské práce. V praktické části k naplnění cíle byl zvolen kvalitativní přístup a užita 

technika biografických rozhovorů s komunikačními partnery. Rozhovory probíhaly 

s vykonavateli pěstounské péče, kteří měli nebo mají alespoň jedno dítě romského pů

vodu ve své péči a zároveň žijí na území Jihočeského kraje. Data jsem analyzovala po

stupem vycházejícím ze zakotvené teorie. Všechny rozhovory byly následně zakódová

ny pomocí otevřeného kódování. Jednotlivé kódy byly poté rozděleny do kategorií. Ně

které kódy byly použily jako hlavní kategorie, na které se poté vázaly ostatní kódy ne

boli subkategorie. Kategorie byly znázorněny pomocí diagramů, které byly vytvořeny 

pomocí programu Atlas.ti. 

V diskusi byly porovnány zjištěné odpovědi od komunikačních partnerů. 

Výsledky výzkumu ukázaly, že pro komunikační partnery nebylo snadné motivaci zís

kat hned. Během procesu mezi podáním žádosti a přijetím dítěte do péče museli ko-

munakční partneři projít školením, psychologickými testy, ale také osobním rozhodnu

tím, zda jsou opravdu schopni vykonávat pěstounskou péči. Dle komunikačních partne

rů jejich motivace měla být podporována převážně ze strany rodiny a přátel. Jeden 

z komunikačních partnerů uvedl, že jejich rodina takový vliv na pozitivní motivaci vů

bec neměla, protože s jejich rozhodnutím přijmout dítě odlišného etnika značně nesou

hlasili, a proto jsou vztahy v rodině nezvratně zničené. Díky této negativní zkušenosti 

z výzkumu vyplynulo, že motivace k pěstounské péči nemusí působit pouze pozitivně. 

Tento výsledek ukázal, že dokonce i negativní motivace ze strany lidí v okolí může na-

motivovat pěstouny natolik, aby tímto rozhodnutím mohli dokázat opak. 

Výsledky výzkumu dále ukázaly, že pro každého z komunikačních partnerů a jejich 

motivaci bylo velmi důležité, aby měli fungující rodinu, která dá přijatým dětem pocit 

bezpečí a kvalitní způsob života, který by v dětském domově nebo disfunkční rodině 
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nejspíše neměly. Z odpovědí komunikační partnerů bylo zjištěno, že jejich postoj k j i 

nému etniku dětí je pozitivní. Všichni komunikační partneři uvedli, že jejich hlavním 

cílem bylo vychovat děti tak, aby měli šanci získat kvalitní vzdělání, přátele, životní 

zkušenosti a jistotu dobrého budoucího života. 

Z výsledku také vyplynulo, že motivace může působit jak na přítomnost, tak i na bu

doucnost. Pro komunikační partnery bylo potřeba, aby měli jistotu, že v budoucnosti 

bude realizace pěstounské péče na určité přijatelné úrovni. Motivací pro ně bylo 

především vědomí, že budou moci přijatým dětem zajišťovat vše potřebné a naplňovat 

jejich potřeby, které se postupem času budou zvětšovat. 

Během psaní této bakalářské práce bylo zjištěno mnoho osobních zkušeností ze stran 

komunikačních partnerů. Přínos této bakalářské práce by mohl být využit v praxi 

zejména pro budoucí uchazeče o pěstounskou péči a zároveň pro sociální pracovníky, 

kteří budou s takovými uchazeči pracovat. Dále vidím přínos této bakalářské práce jako 

doplnění reálných situací pro školitele a jako podpůrný materiál pro uchazeče, kteří pro

cházejí školením k výkonu pěstounské péče. 
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